

存保十年 守护万家

金融 快讯

全省首家政银共建存款保险宣传基地迭代升级

新泰农商银行

## 强化精准服务 勇担金融使命

□通讯员 纪庆华

## 泰安银行打造存款保险宣教新标杆

本报5月28日讯(通讯员 陈文欣)在《存款保险条例》实施十周年之际,由中国人民银行泰安市分行指导、泰安高新区管委会支持、泰安银行打造的全省首家政银共建存款保险宣传基地全面完成优化升级。2025年5月,这座承载着金融安全使命的公众教育阵地正式迁址泰山智慧谷,以“存保为民、储户放心”为主题,构建起“公众教育+互动体验”一体化宣传平台,为存款保险知识普及注入新动能,为区域金融安全工作树立新标杆。

2024年,存款保险宣传基地在泰安高新区湖东工业社区建成以来,依托社区人流量大、企业密集的优势,通过布设“金融之窗”宣传栏、开设金融安全讲堂、发放知识手册,将存保政策转化为通俗易懂的“身边事”,有效提高了公众对存款保险制度的认知,强化了金融消费者风险意识,成功探索出“政府搭台、人行指导、银行运营”的宣教新路径。

站在《存款保险条例》实施十周年的新起点,基地于2025年5月完成全方位迭代。新基地位于泰山智慧谷7C号楼,依托其优越的地理位置、完善的物业设施和充足的空间资源,构建起“公众教育+互动体验”一体化平台。基地占地320平方米,辐射周边4



泰安银行工作人员介绍存款保险。

通讯员供图

个社区、5所院校,构建了涵盖政策解读区、案例展示区、风险教育区、互动体验区在内的多功能模块,并引入多媒体电子屏,使宣传内容更加生动

直观。在主题设计上,基地紧扣“存保为民、储户放心”的核心主题,巧妙运用卡通形象“存保宝”,生动展现了存款

保险制度的发展历程,通过“三步解码存款保险”的叙事逻辑,引导公众逐步了解制度内涵。

基地展厅核心区完整呈现《存款保险条例》原文、十年大事记及典型案例,同时设置专区对比非法集资与存款保险的本质区别,强化公众风险防范意识;通过多媒体电子屏循环播放存款保险宣传视频与图片等资料,参观者只需轻点屏幕,即可轻松获取所需的金融知识,让参观者身临其境感受存款保险制度的保障作用。

新基地不仅致力于知识的传递,更注重构建长效宣教机制。联合社区、学校、企业等,定期举办“金融安全开放日”“存保知识进万家”等主题活动,不断扩大受众覆盖面;同时,将线下体验与线上传播紧密结合,通过各金融机构公众号同步发布短视频、动画等新媒体内容,形成线上线下相结合的立体化宣传矩阵;设立“宣传风采墙”,动态更新活动剪影、媒体报道及公众反馈,持续提升宣教工作的影响力。

存款保险宣传基地的升级,是落实金融为民理念、维护金融稳定的创新实践。泰安银行将以基地为枢纽,推动金融安全教育常态化、精准化,切实守护好群众的“钱袋子”。

农行泰安分行助力废弃盐穴变身“超级充电宝”

## 深耕绿色金融大文章 推动经济高质量发展

本报5月28日讯(通讯员 李效钦)日前,在肥城市,300兆瓦先进压缩空气储能电站首次成功并网发电,标志着压缩空气储能进入商业化探索阶段。

随着新能源资源大规模开发,我国清洁能源装机容量迅猛发展。风、光等新能源发电需要“看天吃饭”,受环境影响很大,为提高新能源消纳能力,建设大规模储能设施显得尤为迫切。压缩空气储能技术被誉为“空气充电宝”,近年来实现较快发展,性能指标不断提高,成为较早进入规模化推广阶段的新型储能技术之一。

肥城一期盐穴压缩空气储能电站

位于肥城经济开发区储能产业园,拟设计安装两台300兆瓦/1800兆瓦时的压缩空气储能机组,是国家和省规划实施的新型储能示范项目,也是保障山东电网安全、经济运行,提高新能源消纳能力的重要支撑,更是推进能源发展转型,助力实现“双碳”目标的有效举措。项目依托储能电站地下部分盐穴废弃的盐穴作为储气容器,计划凭借盐穴特有的蠕变性,利用电网用电低谷期的富余电力驱动电动机带动压缩机,把常压空气压缩成高压状态,储存在地下盐穴,完成由电能向势能转化。当用电紧张时释放高压空气,推动膨胀机做功,带动发电机发电

产生电能,一压一放调节了风力和光伏的随性,保障了电网的平衡,相较于传统的火电机组调峰,空气储能做功介质为自然界空气,不燃烧任何燃料,工作过程除纯净的空气外无其他污染物排放,将成为实现节能减排,促进泰安地区经济发展和繁荣的又一利器。

在2024年项目建设初期,农行泰安分行便组建金融服务团队开展对接,详细了解项目建设规划,多次开展现场调研,综合分析研判盐穴压缩空气储能的行业发展市场前景及未来风险等因素,量身定制综合服务方案,成功帮助项目获批贷款28亿元,继作为牵头行中标后,累计为其发放1.5亿

元,将为项目建设提供有力资金保障。如今,项目已经进入主体工程建设阶段,竣工后预计每年可实现发电6亿千瓦时,用电高峰可为20万至30万户居民提供电力保障,节约煤炭18.9万吨,减少二氧化碳排放约49万吨,为打造泰安千万千瓦级“储能之都”提供有力支撑。

近年来,农行泰安分行扛牢绿色金融责任,为绿色产业发展提供多样化金融支持。截至目前,该行绿色信贷余额152.38亿元,较年初增加37.10亿元,增速32.18%。农行泰安分行将持续完善服务体系,全力服务山东绿色低碳高质量发展先行区建设。

宁阳农商银行源头化解柜面取现风险事件

## 时刻绷紧“反诈之弦” 守护群众财产安全

本报5月28日讯(通讯员 崔一虎 刘贺)近日,宁阳农商银行成功化解一起柜面取现风险事件,以实际行动筑牢金融安全防线。

事发当日,一名客户冲进宁阳农商银行伏山支行营业室,急切地要求大额取现。运营副行长注意到客户焦虑不安、言语混乱,便主动上前安抚,并耐心询问资金用途。原

来,客户接到外孙电话,称在外惹事急需现金私了,对方反复强调不能报警,需立即携带现金前往指定地点接头。

察觉异常后,该行工作人员进一步追问事件细节,发现客户对外孙具体情况含糊其词,电话另一方也未提供任何有效证明。凭借丰富的反诈经验,工作人员当即判断这是典型

的现金取现诈骗套路,随即结合过往真实案例,向客户详细剖析诈骗分子利用亲属焦虑心理实施诈骗的惯用伎俩。在工作人员的耐心劝说下,客户终于清醒过来。为防止后续风险,工作人员迅速联系反诈中心,伏山镇派出所民警到场了解情况后,为银行工作人员的专业处置“点赞”。

一直以来,宁阳农商银行将反

诈骗工作作为重要使命,通过常态化开展案例研讨、情景模拟等专项培训,持续提升员工风险识别和应急处置能力,从源头阻断诈骗风险。宁阳农商银行将持续深化警银协作机制,创新反诈宣传形式,通过社区宣讲、线上科普等渠道,帮助群众提升防骗“免疫力”,以实际行动守护群众财产安全。

理性借贷 按时还款  
保持良好信用记录

个人贷款知识详解

个人贷款是银行为满足个人客户的多样化资金需求而提供的融资服务,主要用于购房、装修、家电购置、日常消费及经营等领域。银行在审批个人贷款时,会综合评估客户的信用状况、收入水平及负债情况等。

## 个人贷款有哪些种类?

- 按用途分:个人购房按揭贷款、个人消费类贷款、个人经营类贷款等。
- 按担保方式分:个人信用贷款、个人质押贷款、个人抵押贷款、个人保证贷款。

## 贷款利率怎么算?

在金融行业中,一般使用年利率作为参考。实际操作中,也可能遇到月息或日息的计算方式,以下公式可轻松换算并对比利率高低:  
年化利率=月利率×12=日利率×360(单利方式计算)  
此外,贷款利率分为固定利率和浮动利率两种形式:  
固定利率根据借款合同约定利率执行,直至贷款到期。  
浮动利率根据市场利率的变

化,定期进行调整。

## 常用的贷款还款方式有哪些?

- 一次性还本付息:贷款到期日一次性偿还全部本金及利息。
  - 按频率付息到期还本:贷款存续期内按期支付利息,到期后一次性归还全部本金。
  - 等额本息:在还款期内,每期偿还固定的本息金额。适合经济条件较为稳定、前期还款压力较小的借款人。
  - 等额本金:在还款期内,每期等额偿还本金,利息随本金逐期递减。适合有一定经济基础、能承担前期较大还款压力的借款人,尤其是有提前还款计划的客户。
- 选择还款方式时,应结合自身还款能力和未来收入预期,选择适合自己的方案。

## 风险提示

- 理性规划,避免过度负债。根据自身经济能力合理规划额度,避免过度负债;签订合同时应仔细阅读条款,切勿签订空白合同。
- 规范用途,妥善保管文件。贷款须按照合同约定用途使用,不得挪作他用;妥善保存借款合同等相关文件,贷款结清后应及时办理担保解除、取回抵押物。
- 按时还款,维护信用记录。按时、足额还款是保持良好信用记录的关键。若逾期还款,不仅会产生高额罚息(通常为合同利率上浮30%—50%),逾期记录还会被上报征信系统,甚至面临催收、法律诉讼等后果,严重时可能被列入失信名单。

供稿单位:兴业银行泰安分行

天上不会掉馅饼  
贪小便宜吃大亏东平农商银行  
上门服务解难题  
农商真情暖人心

本报5月28日讯(通讯员 刘娟 张晓君)近日,东平农商银行工作人员接到一通电话,电话那头,客户向工作人员讲述了当前面临的困境。原来,客户瘫痪在床多年的妻子急需办理社保卡,以保障后续治疗费用报销。然而客户妻子行动不便,无法前往银行网点,客户本人对办卡流程一头雾水,四处碰壁。

了解情况后,东平农商银行工作人员迅速行动,承诺尽快帮忙解决问题。随后,立即启动特殊客户服务应急预案,安排业务骨干携带全套移动制卡设备前往客户家中。

抵达客户家后,工作人员一

边熟练地调试设备,准备开始办理业务,一边主动和客户拉起家常,缓解客户焦虑的情绪。在身份核实环节,由于客户妻子身体虚弱,说话含糊不清,工作人员耐心细致询问确认,每个信息都再三核对,确保准确无误。半小时后,客户妻子社保卡办理完成。

一直以来,东平农商银行始终把特殊客户群体的金融需求放在心上,通过上门服务、远程指导等一系列暖心举措,让特殊客户群体足不出户就能享受到便捷、高效的金融服务,真正做到将金融服务的“最后一公里”变成“贴心零距离”,用实际行动诠释了“百姓银行”的责任与担当。

巩固国家卫生城市,  
营造和谐优美环境。